

**Отзыв на автореферат**  
**диссертации Батеновой Гульнары Баяхметовны**  
**«Клиническая характеристика и течение ишемической болезни**  
**сердца у пациентов с предшествовавшей реваскуляризацией, перенесших**  
**коронавирусную инфекцию», представленную**  
**на соискание степени кандидата медицинских наук**  
**по специальности 3.1.20. Кардиология**

Актуальность представленной на рассмотрение диссертационной работы обусловлена связью перенесенной коронавирусной инфекции с прогрессированием ишемии миокарда, приводящей к необходимости повторной реваскуляризации у лиц, перенесших стентирование коронарных артерий в прошлом. Несмотря на развитие инновационных подходов к реваскуляризации миокарда в последние годы, во всем мире наблюдается достаточно высокий уровень рестеноза коронарных сосудов. Определенный вклад в процесс рестеноза коронарных сосудов внесла пандемия коронавирусной инфекции, которая способна вызвать активацию коагуляционной системы, системное воспаление в коронарных сосудах. Особую опасность эти процессы представляют для пациентов с предшествующим стентированием коронарных сосудов, поскольку они могут привести к рестенозу либо тромбозу стента.

Диссертационная работа Батенова Г.Б. написана с соблюдением традиционных принципов, логически последовательно, она обладает внутренним единством полученных результатов. В работе прослеживается соответствие цели, задач, методов исследования, полученных результатов, выводов и заключения.

При выполнении диссертации Гульнара Баяхметовна показала себя как хорошо организованный, ответственный исследователь, разбирающийся в принципах менеджмента научных исследований, правильного сбора первичного материала, формирования баз данных, анализа и интерпретации полученных результатов с помощью современных методов статистического анализа.

Указанные навыки позволили сделать обоснованные выводы и рекомендации с высокой степенью доказательности.

Полученные результаты легли в основу для разработки калькулятора оценки риска рестеноза коронарных артерий, а также алгоритм ведения пациентов с предшествующей реваскуляризацией миокарда после коронавирусной инфекции.

Диссертант на основании полученных результатов в качестве предиктора неблагоприятных исходов у пациентов, перенесших реваскуляризацию миокарда при наличии коронавирусной инфекции в анамнезе, предлагает использовать отношение нейтрофилов к лимфоцитам.

По материалам диссертации опубликовано 22 научных публикаций, включая 2 статьи в рецензируемых журналах, входящих в перечень научных изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации для публикаций результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, 3 статьи в рецензируемых зарубежных журналах, входящих в базы данных Scopus и Web of Science, а также статьи в других зарубежных журналах и сборниках тезисов международных конференций.

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению диссертации не имеется. Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на пяти международных конференциях, проведенных в дальнем и ближнем зарубежье.

Уровень написания диссертационной работы полностью отвечает существующему в настоящее время уровню знаний по представленной проблеме. Соблюдается логическая структура изложения материала, имеющиеся знания обобщаются адекватно, грамотно, с хорошей стилистикой. Список литературы адекватен уровню знаний по данной теме.

Диссертация Батеновой Гульнары Баяхметовны на тему: «Клиническая характеристика и течение ишемической болезни сердца у пациентов с

предшествовавшей реваскуляризацией, перенесших коронавирусную инфекцию» является законченной научно-исследовательской работой, имеющей как научное, так и практическое значение. По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости работа соответствует требованиям к представленным диссертациям и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология.

Доктор медицинских наук, профессор,  
 Профессор кафедры госпитальной терапии,  
 военно-полевой терапии  
 ФГБОУ ВО «ВолгГМУ»  
 Минздрава России

Зборовская Ирина Александровна

Подпись доктора медицинских наук, профессора И.А. Зборовской заверяю:

Ученый секретарь ученого совета  
 ФГБОУ ВО «ВолгГМУ»  
 Минздрава России

кандидат медицинских наук, доцент



Емельянова Ольга Сергеевна

Дата: 20.10.2025

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 400066, г. Волгоград, площадь Павших Борцов, зд. 1, +7 (8442) 38-30-18.